
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 5 dias do mês de Novembro de 2010, às 9:30, no Câmara Municipal de Vereadores, do município, VITÓRIA DO JARI, Estado AP, foi realizada a Reunião
Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Adrimauro da Silva Gemaque
representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Antônio Nilson - Secretaria Municipal de Educação
Conceição Gomes de Carvalho - Câmara Municipal de Vereadores
Linaudo Dário L. Ferreira - Cooperativa de Manejo e Agroextrativismo Florestal Sustentável - COMAFRAVJ
Nelma Rodrigues da Silveira - Câmara Municipal de Vereadores
Osvaldo José de C. Santos - RURAP
Pedro Ladislau da Silveira Júnior - Associação Bom Samaritano

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município VITÓRIA DO JARI  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Houve contestação e/ou discordância quanto ao limite praticado:
Informal, sem fundamentação ou entrega de documento.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 2799 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 3317 domicílios, assim distribuídos: 2718 particulares permanentes
ocupados 12  particulares improvisados ocupados, 322 vagos, 36 fechados e 229 uso ocasional, além de 75 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 10765 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 12296 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
O Presidente da reunião esclareceu que o assunto em pauta é o levantamento final do Censo 2010 em Vitória do Jarí. Falou sobre os indicadores levantados
no município, como quantidade de domicílios fechados e vagos. Ele também fez um breve relato sobre a pesquisa de avaliação, que será realizada logo após
o encerramento da coleta do Censo  no município. Essa pesquisa irá averiguar a qualidade do trabalho realizado. O sr. Linaldo pediu a palavra e aproveitou
para agradecer a presença da ilustre vereadora Conceição pelo acompanhamento que tem com o censo e a preocupação de estar sempre informada com os
dados. O Coordenador Operacional, Adrimauro Gemaque, comentou sobre estimativa e números de população e domicílios levantados. Ele fez o
agradecimento aos representantes das entidades convidadas, controle de trabalho junto aos recenseadores e de alguns problemas em relação aos mesmos
que foram resolvidos. Falou sobre áreas que tiveram que ser refeitos no município de Macapá. Foi comentado também sobre a Ilha dos Aruãs e confirmou
que realmente faz parte do Estado do Pará e, por isso, não foi incluído no município de Vitória do Jarí. O sr. Osvaldo teve curiosidade em saber se o
recenseador retirou pontos nos setores rurais, e pediu que o coordenador explicasse um pouco mais sobre isso. O coordenador explicou que cada localidade,



sítio ou comunidade teve auxílio do GPS e retirado pontos das coordenadas. Houve debate entre os convidados a respeito da margem de erro da pesquisa, o
qual foi criticado e que poderia ocorrer erros em relação a contagem da população.
O coordenador Adrimauro após ter explanado os indicadores gerenciais municipais se disponibilizou em esclarecer qualquer dúvida que os membros
tivessem.
O chefe de gabinete, sr. Antônio Nilson, questionou sobre as informações do banco de coleta. O presidente da reunião, Adrimauro Gemaque, esclareceu
todas as dúvidas e, logo em seguida, comentou também sobre a P. A. (Pesquisa de Avaliação) que serve para medir o desempenho do trabalho do Censo
realizado nos domicílios. Ele pediu que a Comissão (CMGE) continue apoiando e acompanhando o trabalho do IBGE. O Adrimauro agradeceu a equipe
(ACM, ACSs, recenseadores) pelo trabalho que foi realizado, ressaltando que merecem os parabéns.
O chefe de gabinete, Antônio Nilson, agradeceu em nome do Prefeito o trabalho, e citou o esforço da recenseadora em recenseá-lo e isso ajudará no FPM
que o município irá receber. O Adrimauro, Coordenador Operacional, colocou a Unidade Estadual à disposição da Comissão. O sr. Linaudo, da Associação
(COMAFRAVJ) agradeceu o trabalho de todos e enfatizou o fato de um supervisor ser suficiente e ter tido êxito no trabalho. O sr. Osvaldo do RURAP
também elogiou o trabalho desempenhado pelo IBGE no município.
O Coordenador de Subárea, Ronaldo Rodrigues, relatou o trabalho que toda a equipe realizou no município e agradeceu o apoio de todos na realização
desta tão importante tarefa e reforçou que a Comissão será mantida.
O Coordenador Operacional, Adrimauro Gemaque, agradeceu mais uma vez a presença de todos e desculpou-se por não ter chegado a tempo o certificado
dos membros da Comissão, e disponiblizou a Unidade Estadual do IBGE para qualquer esclarecimento e declarou encerrada a reunião.
  

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
Foram feitos os agradeciemtnos a todos os membros da Comissão, na pessoa da Vereadora Conceição Gomes de Carvalho, que respondeu com elogios aos
trabalhos do Censo 2010 realizados no município de Vitória do Jarí. O representante do Prefeito, o sr. Luiz Beirão, também agradeceu em nome do Prefeito o
empenho que o IBGE dedicou aos trabalhos. O Sr. Dário, Presidente da Cooperativa de Agricultores e Extrativistas fez uma pequeno comentário e elogiou os
trabalhos.
O Sr. Adrimauro, Coordenador Operacional do Censo 2010, agradeceu aos membros tais elogios e comentou que o IBGE está a disposição e que o trabalho
da Comissão daria continuidade. Os certificados ficaram para ser entregue em outra momento.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Sindicato dos Agentes de Saúde, INIMINAS, Secretaria de Ação Social, CAESA, 


